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Classifigue as substancias abaixo

HCIO,(aq) —)@aq) + ClO,(aq) NaOH(aq) —» Na*(aq) +aq)
G- -

Base

Conceito de acido e base de

Arrhenius U

Restrito ao meio aquoso

Funcdes inorganicas
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Classifique as substancias abaixo como acido ou base

HCIO, + H,SO, «» H,S0,* + ClO, AICI, + Cl'= AICI,;

\mm dcido f base )
f

Teorias modernas de acido-base

Brosted-Lowry Lewis

Funcdes inorganicas

Quimica



Teoria de Bronsted-Lowry

Acido é toda substancia capaz de doar préton, H*.

Base € toda substancia capaz de receber proton, H".
H+ H+
HCI + CH,0H <> CH,OH* + CI-

Pares conjugados

Diferem por um H*

Funcdes inorganicas
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HCIO, +H,SO, < ClO; +H.,SO* ﬁ%

HCNaq) +H2QI) <_>H30Jzaq) + CNag)

dcido [l base [N dcido [ vase
+H,Q, <> NH,, . +OHag

N Hiaq) 4aq)

H,O— Anfiprotica

Essateoria € mais ampla do que a de Arrhenius, pois
nao depende do solvente, mas se restringe ao Fungdes inorganicas

ambito da transferéncia de protons. ;o
Quimica



Teoria de Lewis = L0Go
& = (Ursos iapos

As bases de Lewis — substancias doadoras de pares eletronicos
Os acidos de Lewis—substancias receptoras de pares eletronicos
H H
AR | |

R—N:  + ;15,-::1 —— R—NZIAICL, ou R—N—ALCL,
| - | |

H H "
Nucleofilo Eletréfilo

A teoria eletronica de Lewis para acidos e bases e
mais ampla do que as anteriores. Nao depende do
meio, da presenca de ions, da transferéncia de | Funcdesinorganicas

rotons ou da presenca ou auséncia de um solvente. ;ym
P P ¢ Quimica
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Ag* + SNH; —  [Ag(NHg),]*

acido base

1) Uma vez que acidos de Lewis sao espécies que podem
receber pares de elétrons, entao, todos 0s ions positivos séo,
segundo esse conceito, acidos, ja que atraem elétrons

VA

AICI, + CI" — AICI;

acido base

2) Por outro lado, todos o0s ions negativos sao bases de
Lewis, porqgue uma vez com excesso de eléetrons, podem
fornecé-los aos acidos para formar ligacoes.

Funcdes inorganicas
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@) +H,Q, <>H;0%q +CNag)
m ::>Arrhenius Bronsted-Lowry

ESPECIALISTAS EM ENEM.
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QUESTOES DE APRENDIZAGEM J

1) (Upe-ssa 1 2016) Na série Prison Break (FOX), Michael Scofield utiliza um composto chamado
Kesslivol para corroer o aco e destruir a cerca de protecdo da prisdo SONA, no Panama. Na verdade,
o Kesslivol ndo existe, mas o aco pode ser corroido pela acdo de um acido forte e oxidante.

Qual dos acidos abaixo Scofield poderia usar para fugir da prisao?

a) H3BO; b) HC/ ¢) HCN d) HNO; e) CH;COOH

Funcdes inorganicas

Quimica
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2) (Fatec 2006) Leia atentamente a seguinte noticia publicada em jornal:

Alunos tomam soda caustica durante aula e passam mal. L)wus

Dezesseis alunos de uma escola particular de Sorocaba, interior de S&o Paulo, foram internados apos
tomar soda caustica durante uma aula de guimica. Os alunos participavam de um exercicio chamado
"teste do sabor": ja haviam provado limao, vinagre e leite de magnésia e insistiram em provar a soda
céaustica, produto utilizado na limpeza domestica. Em pouco tempo, os alunos ja comecaram a sentir

0s primeiros sintomas: ardéncia na lingua e no estémago, e foram encaminhados ao Hospital Modelo
da cidade.

(Adaptado do "Diario do Grande ABC On Line", 19/09/2005.)

Sobre essa noticia, foram feitas as seguintes afirmacdes:

|. Os produtos ingeridos pelos alunecs (liméo, vinagre, leite de magnésia e soda caustica) sao todos
acidos e, por isso, corrosivos.

Il. Tanto o |eite de magnésia como a soda caustica sdo compostos alcalinos.

lll. A soda caustica (NaOH) e uma base forte; o leite de magnésia (suspensdo de Mg(OH)2) & uma
base fraca. Isto ajuda a entender por que o leite de magnésia pode ser ingerido, mas a soda caustica
nao.

Dessas afirmacdes,

a) apenas | & correta. b) apenas |l & correta.

c) apenas lll € correta. d) Il e lll s@o corretas.
e) | e lll sdo corretas.



3) (Ufrn) A figura abaixo mostra valores de pH medidos para a chuva acida, chuva normal e agua '

pura.
Aqua
pura

'

L] ] 1 L] L )

2 3 &4 5 & T
chuva chuva
acida niermal

pH|

O pH da chuva normal e acido (pH=5,6) devido, principalmente, as seguintes reacdes:
(1) CO2(g) + H20(I) ~ H2COs(aq)
(2) H2COs(aq) _~ H'(ag)+ HCO3(aq) Ka=4,0x10"

No caso da chuva acida, alem do COz2, contribuem para a acidez 0 SOz e 0 NOa.
As reacdes abaixo mostram como esses gases, em contato com a agua, produzem acidos e as
respectivas ionizacdes desses acidos:

(3) SOs(g) + H20(I) = H2SO4(aq)

(4) H2804(aq) 2 H'(aq) + HSOy(aq) Kai=10
(5) 4NO2(g) + 2H20(l) + O2(g)  4HNOs(aq)
(6) HNOs(aq) — H'(aq) + NOj;(aq)
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No caso da chuva acida, alem do CO2, contribuem para a acidez 0 SO3 e 0 NOa.
As reacdes abaixo mostram como esses gases, em contato com a agua, produzem acidos e as
respectivas ionizacdes desses acidos:

(3) SOs(g) + H20(1)  H2SOx(aq)

(4) H2SOs(aq) ~ H'(aq) + HSO (aq) Kai=10
(5) 4NO2(g) + 2H20(I) + O2(g) Z 4HNOz(aq)
(6) HNOs(aq) — H'(aq) + NO 3 (aq)

Em relacdo aos compostos mostrados acima, & correto afirmar:

a) H2S04 e HNO3 sdo acidos, de acordo com a definicdo de Arrhenius e Bronsted-Lowry.
b) HNO3: & um acido fraco em meio aquoso, de acordo com Arrhenius.

c) H2CO3 e HNO3 sdo denominados acidos poliproticos.
d) H2CO3 e um acido mais forte que H2S04.

Funcdes inorganicas

Quimica
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4) (Enem 2% aplicacdo 2016) Nos anos 1990, verificou-se que o rio Potomac, situado no estado norte-
americano de Maryland, tinha, em parte de seu curso, aguas extremamente acidas por receber um

efluente de uma mina de carvdo desativada, o qual continha acido sulfurico (H,SQ,). Essa agua,

embora limpida, era desprovida de vida. Alguns quilometros adiante, instalou-se uma fabrica de papel
e celulose que emprega hidroxido de sédio (NaOH) e carbonato de sodio (Na;CO3) em seus

processos. Em pouco tempo, observou-se que, a partir do ponto em que a fabrica lanca seus rejeitos
no rio, a vida aquatica voltou a florescer.

A explicacao para o retorno da vida aquatica nesserioc é a

a) diluicdo das aguas do rio pelo novo efluente lancado nele.

b) precipitacdo do ion sulfato na presenca do efluente da nova fabrica.

c) biodegradacéo do acido sulfurico em contato com o novo efluente descartado.

d) diminuic@o da acidez das aguas do rio pelo efluente da fabrica de papel e celulose.
e) volatilizacéo do acido sulfurico apos contato com o novo efluente introduzido no rio.

Funcdes inorganicas
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5) (Ita 2015) Considere a reac8o quimica representada pela equacdo NH; + BFy — H3NBF;. Pode-

se afirmar que o BF; age

a) como acido de Bronsted. b) como acido de Lewis. c) como base de Bronsted.
d) como base de Lewis. e) tanto como acido como base.

Funcdes inorganicas
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6) Para cada uma das reacdes mostradas abaixo indique, respectivamente, o acido e a base de’

Bronsted-Lowry do lado dos reagentes.

1. HCOz™ (aq) + H20(l) «» HCO:zH (aq) + OH™ (aq)
2. HSO4 (aq) + HCO3™ (aq) <= S047 (aq) + H2CO3(aq)
3. HSO3 (aq) + H3O* (aq) «» H2S03 (aq) + H20(!)

a) H20(l), HCOz (aq) / HSO4~ (aq), HCOs~ (aq) / H:0* (aq), HSO: (aq)
b) HCOz (aq), H20(l) / HSO4 (aq), HCO3 (aq) / HSO3~ (aq), H30* (aq)
¢) HCO:z (aq), H20(1) / HCO3 (aq), HSO4~ (aq) / HSO3 (aq), H30*(aq)
d) H20(l), HCOz (aq) / HCO3 (aq), HSO4~ (aq) / H:0* (aq), HSO: (aq)
e) HCOz (aq), H20(1) / HCO3~ (aq), HSO4~ (aq) / H:0* (aq), HSO3 (aq)

Funcdes inorganicas
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Mas o que um sal ?

S —

Do ponto de vista pratico. Os sais apresentam como principal
caracteristica o sabor saloado:

Ny

L
Bicarbona!
Sodio

Sal de cozinha Bicarbonato de s6dio Permanganato de potassio

Funcdes inorganicas
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Mas sera que, alem do sabor, existe
outra forma de definir um sal?

anq) "'NaOHaq) _>aq) "'qul) Pode ser definido
como o produto de
HMnGQ,,, +KOH,, q) +H,Q, uma neutralizacéo

NaC[ Em meio aquoso sofrem
* : dissociagéo

) Céations # H*
KMnOgq = +(aq) Anions # OH-

Funcdes inorganicas
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Classificacdo dos sais Nl T

« Sal normal Ifl> Neutralizacédo total (H* = OH")

HNO,., +NaOH,, —NaNO{aq) +H,Q,

3aq) aq)

H,SO +2KOI—I(aq) —>K,S0faq) +2H,Q,

4aq)

« Hidrogenossal Ifl> Neutralizac&o parcial acida (H* > OH")

H,SO + KOHaq) —KHSO {aq) +H,Q,

4aq)

« Hidroxissal Ijl> Neutralizac&o parcial basica (H* < OH")

HCI ) + Al(OH)q — AI(OH),Cl(aq) + H,0y

Funcdes inorganicas
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Nomenclatura dos sais

I_@:Daq) T @H(aq) — @@an) + HZO(I)

Acido cloridrico Hidréxido de sddio
acido base idrico - eto
Cloreto de sédio SIS
NO," SO,” PO,> CO,” Cl-
Nitrato Sulfato Fosfato Carbonato Cloreto

Funcdes inorganicas

Quimica
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NaNO, > Nitrato de sédio

K;PO, Ifl> fosfato de potéssio

NaHCO3 |j1> Monohidrogeno carbonato de sédio

Fe,(SO,), |j1> Sulfato de ferro Il

hidrsaazlado CaSO, -2H,0 Ifl> Sulfato de céalcio dihidratado

Al(OH),F |j1> Dihidroxifluoreto de aluminio
Carbonato de sédio Ifl> Na® COSZ_ |fl> Na,CO,

Funcoes inorganicas
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EV|T%AMMOF0 | Algumas  substancias  s&o

% Wﬂ' capazes de absorver facilmente
B | a agua do ambiente e, por isso,
B . sao classificados como
% ] a0 | substancias higroscopicas.
M. ,;‘.!"'"‘jﬁ"“y

U ‘Bmsuommo

O cloreto de calcio, CaC/l.,, por exemplo, é vendido como

“antimofo”, pois absorve agua, transformando-se no cloreto de
calcio dihidratado.

CaC¢,, +2H,0 — CaC¢,.2H,0

Funcdes inorganicas
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Carater acido e basico dos sais

 Sal neutro Ifl> Acido forte e base forte

HNO + NaOH_, — NaNO,(aq) + HZO(,)

3(aq) (aq)

« Sal acido Ifl> Acido forte e base fraca

3H ,50, (54 F2AI(OH); .oy = Al (SO, )3, +6H,0,

e Sal basico Ifl> Acido fraco e base forte

H,CO,,,, + NaOH 4, — NaHCO, , +6H,0,,

3(aq) (aq 3(aq)

Funcoes inorganicas
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Solubilidade dos sais &= unsosnuso

NaNO, K PO,

» A A solubilidade dos
- sSais depende do

ETNETEN =) CaCO, AgC

cation e do anion.

Todos os sais dos metais alcalinos sdao solluveis

Funcdes inorganicas
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